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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizagéo das decisdes a
adoptar na classificagao das provas.

Os professores correctores s6 devem atribuir a cotagdo completa quando as respostas revelarem:
objectividade e capacidade de sintese;

correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;

correcta fundamentagio dos argumentos utilizados;

dominio da expressao escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

I

1. Aresposta deve estabelecer a relagéo entre a populagdo idosa e a populagéo jovem.
......................................................................................................................................... 10 pontos

2. Aresposta deve explicitar que o progressivo envelhecimento demografico se deve ao
aumento da esperanga média de vida a nascenga, a emigragao e a redugéo das taxas
de natalidade e/ou de fecundidade.
Devem atribuir-se 5 pontos a explicitagdo de cada um dos factores supracitados.
A simples referéncia aos factores enunciados deve ser cotada com 10 pontos.
......................................................................................................................................... 15 pontos

3. A resposta deve enunciar duas das seguintes medidas de incentivo a natalidade, ou
outras que se considerem pertinentes:

* aumento do abono de familia;

e aumento da duragédo da licenga de parto;

¢ aumento dos subsidios de nascimento e aleitagéo;

e maior apoio as futuras maes, previsto na legislagdo laboral,

e aumento dos beneficios fiscais para as familias com maior nimero de filhos.
...................................................................... (2X5) v 10 poONtos

4. A resposta deve equacionar os seguintes factos, ou outros julgados pertinentes:

¢ o envelhecimento da populagdo activa e a resisténcia a introdugéo de inovagdes

nas empresas;

a diminuigdo da populagdo activa e o aumento dos encargos do Estado com a

3.2 idade.

Devem atribuir-se 8 pontos a explicitagdo das consequéncias do envelhecimento na

perda de capacidade de inovagdo, e 7 pontos a exposigdo relativa a diminui¢cdo da

populagdo activa e aos encargos sociais decorrentes do envelhecimento.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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. A resposta deve referir que bacia hidrografica corresponde a area cujas aguas de
escorréncia sao drenadas por uma determinada rede hidrogréfica.

. A resposta deve explanar que a redug¢do dos caudais, nos trogos portugueses, dos
rios ibéricos internacionais se deve, no essencial a:

e construgdo, em Espanha, de indmeras barragens;

¢ assinatura de um convénio que ndo é inteiramente favoravel a Portugal, e que
Espanha nem sempre cumpre;

o extensdo da area afectada pela seca, na Peninsula Ibérica.
A simples referéncia aos factos mencionados deve ser cotada com 10 pontos.

. A resposta deve salientar que:

¢ 0 fluxo de riqueza resulta dos beneficios que a emissao de particulas pode trazer
para a alimentagdo da fauna, tanto no trogo terminal dos rios, como no litoral
adjacente;

e 0s impactos negativos estdo associados, principalmente, 4 emisséo de poluentes
industriais e de aguas residuais nao tratadas;

e 0s impactos negativos estdo ainda associados a exploragdo de inertes.

Devem atribuir-se 7 pontos a explicitagdo dos beneficios, e 8 pontos a explicitagédo

dos impactos negativos, desagregados da seguinte forma: 5 pontos para a

explicitacdo da emissdo de poluentes, e 3 pontos para a referéncia a exploragéo de

inertes.

. A resposta deve enunciar duas das seguintes medidas, ou outras consideradas

relevantes:

¢ aumento da capacidade de armazenamento de agua;

¢ modificagao do regime florestal;

¢ racionalizagdo dos consumos;

e melhoria da qualidade da agua, através do combate as fontes emissoras de
poluentes.

1

. A resposta deve referir o fenébmeno da suburbanizagéo, ou a fase centrifuga da
expansdo urbana.

. A resposta deve equacionar os seguintes aspectos:

¢ 0 aumento do prego do solo, devido a progressiva terciarizagéo do centro, o que
leva a segregagdo da fungéo residencial para a periferia;

¢ a melhoria das acessibilidades, nomeadamente das vias de comunicagdo e de
transporte, que permitiu a saida da populagéo para as areas periféricas.

Devem atribuir-se 8 pontos a explicitagdo do primeiro aspecto acima mencionado, e

7 pontos ao segundo.

Caso a resposta apenas refira os aspectos citados, sem os explicitar, deve ser

atribuida a cotagéo de 10 pontos.

10 pontos

15 pontos

15 pontos

10 pontos

10 pontos

15 pontos

V.S.F.F.
119/C/3




3.

3.1. A resposta deve referir que a renovagdo urbana consiste na demoligdo e
reconstrugéo de edificios ou de areas da cidade, com o fim de os tornar
funcionalmente mais adequados as necessidades existentes.
................................................................................................................................. 10 pontos

3.2. A resposta deve explanar que a modernizagdo do sector terciario é
acompanhada por operagbes de reabilitagdo urbana, processo de
restauro/conservagéo dos edificios existentes. Este tipo de intervencao
pressupde a manutengéo de fungdes terciarias, geralmente de nivel hierarquico
superior, 0 que provoca uma retoma da procura desta area para fins
comerciais/turisticos e/ou de lazer.

A explicitagdgo do tipo de intervengido devem ser atribuidos 5 pontos. A
clarificacdo do processo de revitalizagdo funcional devem ser atribuidos
10 pontos.

................................................................................................................................. 15 pontos

v

1. Aresposta deve referir que o IP5, ao permitir a ligagédo do concelho a outras areas do
Pais e a Espanha, possibilita uma maior facilidade de deslocagdo de pessoas e de
produtos, favorecendo as trocas. Tal facto permite o desenvolvimento de actividades
econdmicas que funcionam ndo s6 para o mercado local, mas também para um
mercado mais alargado (regional, nacional e internacional).
A referéncia a cada um dos aspectos supracitados deve ser cotada com 5 pontos.
......................................................................................................................................... 10 pontos

2. Aresposta deve referir trés das seguintes razées, ou outras consideradas pertinentes:
* aproveitamento dos recursos endogenos;
e criagdo de novas actividades;
fixagéo da populagéo local (através da criagdo de novos empregos);
atracgéo de populagéo de outras areas (através da criagdo de novos empregos);
aumento das receitas fiscais.

................................................................... (3%X5) i, 15 poONtos

* & o

3. A resposta deve relacionar os elevados valores de populagédo activa no sector
primario com o facto de a agricultura utilizar métodos tradicionais que recorrem,
fundamentalmente, a forga humana e com diminuta utilizagido da mecanizacao.
Devem atribuir-se 10 pontos quando na resposta é estabelecida a relagdo pedida, e
apenas 5 pontos quando s&o referenciadas as caracteristicas da agricultura.
......................................................................................................................................... 10 pontos

4. A resposta deve expor os seguintes motivos, um para cada uma das imposig¢des:
¢ a instalagdo de industrias ndo poluentes relaciona-se com a necessidade de
preservar o ambiente e a qualidade de vida das populagées;
¢ ainstalagéo da sede fiscal relaciona-se com a possibilidade de a autarquia receber
os impostos;
® 0 recurso a mao-de-obra local relaciona-se com a necessidade de assegurar
emprego e, consequentemente, fixar a populagdo.
Devem atribuir-se 6 pontos a explicitagdo do primeiro e do terceiro motivos, e 3 pontos
a explicitagdo do segundo.
......................................................................................................................................... 15 pontos
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